

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELEN **vasárnap** és **csütörtökön** :  
Előfizetési ár :  
Negyedévre 2 K. 50 F. Félévre 5 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal :  
**Görög-udvar,**  
hová a kéziratok eljárnak.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel

### A kormány és a többség.

Még mindig szó esik K h u e n - H é d e r v á r y Károly gróf miniszterelnök schönbrunni audienciájáról, a melyhez az ellenzék annyi jó reménységet fűzött. Ime a helyzetben a legcsekélyebb változás sem konstatalható. Már az a tény, hogy ezen az audiencián s annak következményeként semmi olyan nem történt, amiből a kormány, avagy a többség pozíciójának a meggyöngyülésére következtetést lehetne vonni, megdönthetetlen bizonyítéka az ellenzéki hadállás ingatag voltának. S álljanak elő most azok az urak: fantaszta újságírók, volt koalíciós főispánok, a választásokon kibukott ellenzéki jelöltek és egyéb nagyhangú kültagjai a két függetlenségi pártnak, akik hetek óta biztatták és ösztöklétek harca az obstrukciós táborat azzal, hogy csak ki kell tartani, csak nem szabad abbahagyni a technikázást, mert a trónörökös velük van, mert Schönauich utódja vissza fogja vonni a tárgyalás alatt álló véderőjavaslatokat. S mennyire biztosra vetétek ezek az ugratók, hogy K h u e n - H é d e r v á r y az első audiencia után mint bukott miniszterelnök fog visszavonni Budapestre és hogy a teahnikázással sarokba szorított guvernementális többség darabokra fog hullani.

Ehelyett pedig az történt, hogy nemcsak a király, hanem a trónörökös is teljes mértékben helyesli K h u e n - H é d e r v á r y Károly gróf taktikáját, a többség pedig, mint megingathatlan falanksz tart ki a miniszterelnök mellett. A mi pedig az új hadügyminisztert, A u f f e n b e r g Móric lovag gyalogsági tábornokot illeti, annak a nyilatkozatai sem szerezhetek eddigéle valami sok örömet az ellenzéknek. Az új hadügyminiszter nemcsak a lényegükben és szellemükben vállal szolidaritást a megobstruált katonai javaslatokkal, hanem az ellenzéknek mostani viselkedését az országra nézve épp oly veszedelmesnek tartja, mint amilyennek bizonyult háromszáználvalót esztendővel ezelőtt a Zápolya Jánosnak Szeged előtt való obstruálása. Pedig épp elég volt az országban egy Mohács is!

És hiába próbálja az agilisabb ellenzéki sajtó második klopi-i parancs-

nak fölfujni az új hadügyminiszter eme nyilatkozatait, ez a kétségtelenül nagyon ügyes taktikai fogás teljesen hatástalannak fog bizonyulni. Az ernyeedt és önmagával is meghasonlott oppozíciót már semmi sem galvanizálhatja többé.

Az ellenzék, amelynek ábrándjait és hiú reménykedését a legutóbbi bécsi események teljesen tönkrétték, most már csak abban bizakodik, hogy a többség megunván az ellenzék több hónapos technikai obstrukcióját, végre is kénytelen lesz szigorúbb rendszabályokhoz folyamodni a parlamenti rend helyreállítása és a zavartalan munka újból való fölvétele céljából. Az erélyesebb, vagy mint az ellenzék mondaná: az erőszakosabb rendszabályokkal talán újból ütközethe volna vihető a már-már teljesen kimerült és elkedvetlenedett ellenzék, hogy a magyar parlamentben eddig még sohasem tapasztalt hajmeresztő jelenetekkel fölböríthetja végre a helyzetet.

Ebbeli terveik keresztülvitelében nagy segítségül szolgálna nekik a képviselőház elnökségében esetleg beálló részleges, vagy teljes válság. Hetek óta hirdeti az ellenzék, hogy abban a pillanatban, amelyben a kormány, illetőleg a Ház többsége erélyesebb eszközökhöz nyúlna a technikai obstrukció megfékezése végett, nyomban kitörne az elnökválság. Eltekintve attól, hogy a dolgok természeténél fogva a kormánynak legalább is annyira tájékozva kellene lenni az elnökség eme tereiről, mint amilyen jól informáltaknak vallja magát az ellenzék, egyébként is teljes határozottsággal megállapítható, hogy a kormány és a többség kebelében senki sem gondol parlamenti erőszakra.

Vajjon nem lehetne, avagy nem kellene-e az érvényben levő házszabályok szigorúbb értelmezésével a azoknak nem annyira betűik, mint inkább a szellemük rigorózusabb magyarázatával korlátok közé szorítani a több, mint hatvan megyei és városi törvényhatóság által is elítélt technikai obstrukciót, ez olyan kérdés, amelyet ma még nagyon bajos eldönteni. — Abban a tekintetben azonban megnyugtathatjuk az álmélkodókat és a hitetleneket, hogy az ellenzék abbeli reménykedése, amely szerint ez a **mostani elnökség a maga egészében, avagy egyes tagjai révén a többség érdekében megkördítségével, bizonyos stratégiai előnyökhöz fogják juttatni az ellenzékét,**

megint csak egy minden komoly alapot nélkülöző reménykedés,

A helyzet még mindig változatlan, amiért is a kormány, a többség és az elnökség egyaránt pontosan teljesíti a kötelességét. És a hatalmi tényezők teljes nyugalommal várják az ellenzéki küzdelem autentikus kimulását. Ez a kimulás pedig be fog következni. Talán hamarabb még, mint a legvéresebb kormánypártiak is remélhetik. A *Justh-és Kossuth-párt között való nagy elvi ellentétet és azt a személyi antagonizmust, ami a függetlenségi pártok vezérei között változatlan erőben meg mindig fennáll, sokáig leplezni már nem lehet és talán nem is olyan távol az az idő amikor a függetlenségi konzervatívok nyilatán fölmondják majd a fegyverbarátságot radikális elvtársaiknak.*

S mialatt a Justh-párt élet-halál harcot folytat azon K h u e n - H é d e r v á r y ellen, aki komolyan és becsületesen akarja megcsinálni a radikálisokat is lehetőleg kielégítő választójogi reformot, azaltal Károlyi Mihály gróf környezetében erősen fegyverkezik már a konzervatív ellenség. Nem a véderőjavaslatok sorsát, hanem a szenge magyar *radikalizmust* fenyegeti imminens veszedelem. Érdekes meglepetéseket várhat az ország.

### Az alsófokú ipariskola megnyitó ünnepélye.

Vasárnap délelőtt volt az alsófokú ipariskola ünnepélyes megnyitása az ipar- és kereskedelemügyi miniszter által különösen ünnepes formások között. Jelen volt az ünnepélyen a szép számú tanuló ifjúságon kívül Balázsovits Norbert kir. igazgatóval az élén csaknem az egész iparpartonadai bizottság, Bene István iparpartületi elnök, Korsós Toth Sándor jegyző s Torday Lajos áll. főgimn. tanár, ipariskolai igazgató vezetése mellett az egész tantestület.

Legelőször Bene István üdvözölte a megjelent vendégeket, tanulókat s különösen a tantestületet az iparosok saját otthonában, majd a Himnusz közös éneklése után Torday Lajos igazgató a következő beszéddel nyitotta meg az iskolai évet:

Milyen meghatva állók önk előtt, e pillanatban, midőn e helyről először szőlők hivatalos megbízatásom értelmében. Nem nagy ezen állás, melyet az intéző körök bizalma folytán elenyéni szerencsém volt, de annál magasabb, annál megismerőbb, mert a kultúra ügyében kifejtett törekvések egyik legzsebbike: a magyar iparos osztály érdekében működni a ténny terén.

Az egész tantestület mindent elkövet az önk műveltségének emelésére. Az önk jövője nagyban függ attól, hogy milyen lesz a mi munkánk eredménye. Mégis én, mégis mi kérjük önöket a munkára, a minél pontosabb munkára, a minél nagyobb

szorgalomra, a jó magaviseletrre s erkölcsös vallásos életre, mert higgyék el, örök igazság és, hogy: jó magaviselet, vallás és munka három boldogulás titka.

Szeressék mesterségeiket, becsüljék meg önmagukat s megbarátkozván a szellemi művelődésnek a XX. században immár elengedhetetlen szükségével, kedveljék, szeressék meg magát az iskolát is, ahol higgyék el azon vagyunk mindnyájan, hogy önök a gyakorlati életben jobban kiértesíthetők kezük munkáján s tisztelgetni kívánjanak ki úgy maguknak, mint az ipari pályának egyránt.

Ne a kényszer hajtja önöket az iskolába, hanem az ipari pálya szép hivatásának magasztos átérzése által keletkezett igazi vonzódás az értelem fejlesztő, ismeretek iránt. Lássák azt be fiatal barátaim, hogy nem nekünk lesz abból hasznunk, ha önök műveltebbek, okosabbak, intelligensebbek lesznek, hanem egyfelől szülővárosunknak díszére válnak, másfelől saját maguknak szereznek ezáltal dúsán kamatozó tőkét s nagyban hozzájárulnak ezáltal a magyar iparnak a fejlesztéséhez is.

Míg tehát egyfelől szeretettel kérem az önök tanító mestereit, az önöknek nemcsak a mindennapi kenyér, hanem egész életüknek kenyéradóját, hogy tegyék lehetővé önöknek az előadásokra leendő pontos előadást, másfelől óva figyelmeztetem önöket arra, hogy minden elmulasztott óra mindig igen nagy veszteség saját tanulmányukra nézve.

Ne az óra elmulasztásának büntetésétől féljenek, hanem az ismeretek szerzésének minden alkalmat igyekezzenek megragadni s ennek elvisztetésétől tartózkodjanak! Ne a tanulástól rettegjenek, hanem az előrehaladásnak örüljenek.

Jókat már azt mondta: »Addig nem lesz boldog Magyarország, míg a kötöt szegényi!« En pedig azt mondom, sőt állítom, hogy addig is csak addig fogják szegényi a kötöt, míg az egész iparos osztály intelligenciája a saját maga képzéséből magasabbra nem emeltetik! Amint be kell látni mindenkinek, hogy az iparos nemcsak a kezének munkájával, hanem műveltségével s társadalmi mozgékonyaságával fogva is elismerést érdemel, akkor ledölnék a választalak, megszűnik a társadalmi osztályok közötti különbség.

Tehát előre kedves barátaim! most kell kezdeni fiatalon, mert későbbben nehezen lesz elkészünk vele! Önök kezében a jövő, s önök kezében a saját sorsuk! Ha dolgoznak otthon s ránk hallgatnak előadásaink alkalmával, megfogják látni, hogy mint Angliában, úgy nálunk is nagy tekintélyre lesznek emeltek egy-két iparosnak, mint most van, hanem az egész iparos osztálynak! Így érhetjük el majd lassanként, hogy nemcsak azt becsüljük sokra, aki értékes munkákat, szakszakat érő kocsikat és bútorokat, ezeket érő gépeket és házakat vesz, hanem azokat is, akik mindezt elkészítik, az iparosokat! Csak így vivhatja ki magának az iparos osztályt a tisztelgetet, a mit nélkülözhetetlen voltánál fogva meg is érdemel! És csak így foglalhatja el nyugodt lelkiismerettel és férfias önértéssel a társadalmi életben azt a helyet, a mi őt meg is illeti!

S most midőn a munkaó — az iparos mester — urakat s önöket fiatal barátaim újból felkértem, hogy a saját érdekekben kifejtendő nagy törekvésünkben, tanításunkban bennünket támogatni sziveskedjenek, egyben úgy az egész iparos osztályra, mint s tantesültetere és közös mánánkra kérem a mindenható jó Isten áldását s ezzel az 1911. —12. iskolai évet ünnepélyesen megnyitom.

A megnyitó beszéd után felolvasta és megmagyarázta Torday igazgató a rendtársi és legyelemi szabályokat s végül a Szózat közös elnéklése után újból buzdította a tanuló ifjúságot a szorgalmas munkára, a tisztességes magaviseletrre, az erkölcsös életre, a templomba járásra és vallásos buzgóságra s ezzel a megnyitó ünnepély véget ért.

## Ujdonságok.

Szentés, 1911. szeptember 27.

A régészeti múzeum ünnep és vasárnapokon d. u. 2—5 óráig nyitva.

— Védekezés az élelmiszer-drágaság ellen. Nehogy bárki egy percig is azt higgye olvasóink közül, hogy talán nálunk indult valami védekezési akció a nap napra elviselhetetlenebbé váló élelmiszer-drágaság ellen, sietünk kijelenteni, hogy nálunk erre illetékes körökben még csak a füle botját sem lendíti meg senki ilyen irányban. Ellenben a közel Arad vármegyében igenis hatóságú akció indult meg a helyi polgárságnak a mesterséges élelmiszer drágulás ellen való védelmére. Arad vármegye nagyobb községeinek közönsége ugyanis addig panaszkodott az ellen, hogy az élelmiszer kereskedők már hajnalban öszszévásárolják az élelmicikkeket és ezzel elviselhetetlen drágaságot okoznak, hogy végre a vármegye alispánja rendeletileg utasította a főszolgabírákat az *előző elmezsúntatására* vonatkozó szabályrendelet s ürgős kidolgozására. A mi piacainkon, mire a polgárságony otthon házanépet ellátva, reggel hozzájutna a piaci bevásárláshoz, akkor a kofaszonyságok már régen öszszévásároltak, kocsikra is raktak mindent, s jó szerencse, ha busás haszonra átengednek egyeseknek valamit az általuk így öszszepakodott, sokszor a helyi fogyasztó s az élelmiszere alkudozó vézfőnyasztási cikkekből. — Bizony, a szegénységet oltalmazná hatóságunk, ha a mármár elviselhetetlen élelmiszer drágaság enyhítésére az aradmegyei alispán dícséretes példáját követve, szigorú rendszabállyal beszüntetné piacainkon az elővételi jogot, vagy azt legalább teljes szigorral szorítaná meg felelő körlátok közé.

— Az államvasutak tarifaemlése. Sok szó csett mostanában arról, hogy az államvasutakon emelni készülnek a személy- és áruszállítás tarifáját. Egy szaklapban már az államvasutak igazgatósága is nyilatkozott erről olyan formán, hogy a kereskedelemügyi minisztérium még nem döntött ebben a kérdésben, tény azonban, hogy a múlt esztendő végén ez iránt többféle tervezetet terjesztett fel az igazgatóság a minisztériumhoz. Ezzel szemben vasúti szakkörökben arról beszélnek, hogy a személytarifaemlése befejezett tény, ugyannyira, hogy a magasabb személydíjak már január elsején életbe lépnek. Az a hír azonban, hogy a teheráru tarifákat is fölemelnék körülbelül 6—7 százalékkal, nem talált sem hitelre, sem megerősítésre. Igaz ugyan, hogy az államvasutak jövedelmezőségét minden képpen emelni akarják, az árutarifák fölemelést azonban felsőbb helyről meghatározatlan időre kitolták.

— A mezőgazdasági helyzet. A földmivélségi minisztérium a mezőgazdasági helyzetről legutóbb a következő hivatalos jelentést adta ki: A szeptember 15—17-én volt országos eső után a talaj annyira megpuhult, hogy a szárazság folytán néhol már megkésett őszi szántás vetés országszerte megkezdődött és elég jó munkával serényen folyik. A korán elvetett rozs több helyen kikelt s az esők után jól fejlődik. A legutóbbi esőzéseket megelőzőt hosszú szárazság alatt nagyon elszaporodott mezei egerek

több helyen nagyobb károsítással fenyegetik a gabonaföldeket s e miatt sokan még ma is halasztgatják az őszeik elvetését. A szántóvető munkálatokon kívül folyamatban vannak még részben a kukoricatermes, burgonya és cukorrépa szedése, kerti vetemények betakarítása, a szüretre való előkészület, a sarjú és útótakarmány szarítása és behordása, továbbá elvettve a cseplés befejezése. A kukoricatermes, a magasabb hegyi vidékek kivételével, legtöbb helyen már megkezdtek, részben, be is fejezték. A szárazság következtében főleg az alföldi megyékben a tengeri-termés igen gyege. A tengeri-vetüetett 4.330000 katasztrális holdon, a legutóbb beírekezt jelentések szerint remélhető kat. hoidankénti átlagban 7.68 mmáza, vagyis összesen 33.20000 mmázsa-  
val és a múlt évben volt 47.686.260 mmázsa terméssel szemben. A Burgonya szintén silány természet ad. Burgonyával volt ültetve az idán 1.09000 katasztrális hold. Ezen a gazdasági tudósítók jelentései szerint várható holdankint 35.84 mmázsa, vagyis összesen 39.180000 mmázsa termés, a korábbi becslésben jelzett 39.640000 mmázsaival és a múlt évi 48.156.912 mmázsa terméssel szemben.

— Halálozás. Megrendüléssel vettünk tudomást Schmid Győzőnek, a szentesi m. kir. állami főgimnáziumnál 12 éven át működött, magyar és latin nyelv tanárának elhunytáról. Alos tudás, szigorú jellem és eszményi szociális érzés voltak a testben hatalmas természetű 46 éves férfúnak lelki és testi tulajdonságai. Szentesről Losoncra lett áthelyezve, de új állásának elfoglalásában megakadályozta mind jobban erősödő szivbaja s végül f. hó 26-án bekövetkezett hirtelen halála. Korai halála élnék részvételt keltett az egész városban. Temetése f. hó 28-án délután 3 órakor lesz a Tóth József-utcai gyászházban. Tanártársai és volt tanítványai a következő gyászjelentést adták ki: A szentesi állami főgimnázium tanári testülete mely földaloralmat jelenti, hogy Schmid Győző Losoncra áthelyezett áll. főgimn. rendes tanár, aki a szentesi főgimn. tanári testületének 12 éven keresztül volt érdemes és buzgó tagja, mielőtt új állomása helyét elfoglalhatta volna, életének 46-ik, tanári működésének 24-ik évében, hosszas szenvedés után f. hó 26-án, Szentesen elhunyt, Kartársai és tanítványai kegyelettel őrzik emléktét!

— Pályázat orvosi állásra. A Szegvár községben megüresedett és évi 1400 koronára törzsfizetéssel 400 korona lakáspénzzel javadalmazott másod községi orvosi állásra hirdert pályázatot. október 20-án lejár határidővel, Tary István járási főszolgabíró. akichez a jelzett határidőre a kellően felszerelt pályázati kérvények küldendők. A pályázat közelebbi feltételeit az ez után érdeklődők lapunk mai számának vonatkozó hivatalos hirdményében találják.

— Vicinális közúttak. Derekegyház község az kérelmezte, hogy a község területén 1., Hmvasárhely—téglasszézi, 2., Csereszentlászó—terehalmi, 3., Gádoros—terehalom—szarvasi, 4. Csereszentlászó—györgykirály-sági és 5., Györgykirályssg—Istvánhegyes—szarvasi közsülők közúttak a vicinális utak hálózatába véssenek. Ehhez az óhajátshoz az érdekelte Nagymágocs község s a járási út-bizottság is hozzájárult. Nem így azonban az államépítészeti hivatal, mely határozottan ellenzi ezen közdülő úttaknak vicinális utakká

leendő nyilvántását azon okon, mivel a nevezett útvonalak az 1880. évi I. t. c. 1. § a azon követelményeinek, hogy több község köz'ekadésének közvetítésére szükségesek, — nem felelnek meg. Derekegyház község előljárásga azonban a tisztántúli járás főszolgabírájához intézett előterjesztésében az államépítészeti hivatal véleménye dacára is megmaradt óhajítása mellett s az ügy most a varmegye döntése elé kerül. Az alispán az összes vonatkozó iratokat kiadta Szentés város tanácsának nyilatkozat tétel végett.

— Jóság díjazások. A csongrádvármegyei gazdasági egyesület, a lótenyésztés előmozdítása érdekében, a földmivélsügyi miniszter, Károlyi Imre gróf s Szentés város által anyagilag támogatott, október 15-én délelőtt 9 órakor Szentésen a külső vásártéren csikódi-jazást tart; a szarvasmarhatenyésztés előmozdítása érdekében pedig a földmivélsügyi miniszterium által anyagilag támogatott október 22-én délelőtt 9 órakor, Horgoson Királyhalmán a vasúti állomás mellett szarvasmarhadijazást rendez. A szentesi csikódi-jazásnál anyakancsal elővezetett egy éven aluli csikók díjai: 100—100 kor. 60—60 kor. és 40—40 kor. állami és szentesi díj: három éves kancsacskónál 200 kor. 80 kor. és 60 korona állami díj s a két éves ménescikónál 100 kor. 60 kor. és 40 kor. gróf Károlyi díj. Az állami és gróf Károlyi díjakon minden csongrádvármegyei lakos, a Szentés városi díjakon 100 kat. holdnál kisebb birtoku szentesi lakos vezethet jóságot. Azt azonban, hogy a bejelentett jóság a bejelentő saját nevére, minden esetben igazolni tartozik az illető. A díjazásra a díjazás napján reggel 8 óráig lehet jóságot bejelenteni az egyesület titkári hivatalában. — A Királyhalmi szarvasmarhadijazásnál tehének 60 kor 50. kor. 40 kor. és 30 kor. állami díjat nyerhetnek. Nevezheti a díjazásokon minden csongrádvármegyei lakos a maganevelésű jóságot, ha ezt két tanuval, vagy ha hatóság bizonyítvánnyal igazolja. A díjazásra való bejelentést, legkésőbb a díjazás napján reggel 8 óráig a királyhalmi gazdakör alelnökségénél kell eszközölni:

— Bonyodalma egy halott körül. Sándorfalván a múlt pénteken meghalt Wolf György ottani gazda felesége. A gazda római katolikus, a felesége azonban református volt. Igen vallásos asszony s a férj beutazott Szegedre Berczk Sándor ottani református lelkészhez, akit felkért, hogy szombaton délután jöjjön ki Sándorfalvára az asszonyt eltemetni. A lelkész szombaton délután a kántorral ki is utazott Sándorfalvára, el is ment Wolfékhoz, halottat azonban — nagy meglepetésére már nem talált, a kénélt. Egy órával előbb eltemette a katolikus lelkész. A református pap nagyon zokon vette — méltán ezt — a tettet. Kiment azonban a kántorral a kántorébe honnan már akkorra a gyászkiéret is eltávozt, és ott 2—3 ember jelenlétében újból elbucsuztatta a halottat. A kántor énekelte, a pap beszédet mondott, szóval elvégezték újból a temetést a református egyház szertartása szerint. A szegedi reformátusokra az eset igen kellemetlenül hat, bár a Sándorfalvi katolikus lelkész azzal menti eljárását, hogy Wolfné a halalos ágán áttért a katolikus hitre és azt az óhajítását nyilvántotta, hogy mint katolikus temessék el.

— A Papcsik család. Csongrádon Papcsikék még 1909 ben családi összejövetelt rendeztek annak örömére, hogy Papcsik László kóművészség Erdélyből duzzadt tárcával jött me. A család: Papcsikné és anyja Mari leánya és három fia, Imre István és László a „Magyar Király szállába tért be mulatni. A fejükbe szállt szesz hangosra srófolta kedvüket, Imre a székeket kezdte mára a földhöz csapkodni, mikor a vendéglős határozottan kijelentette hogy nála így nem szokás mulatni. Erre felcibéldött a család és két szál cigány kíséretében átvonult nagyzenesóval a piac'eren levő Schönfeld kocsmájába. A piacos rendőr; Palásti András figyelmeztetésére, hogy ne zajongjanak és a piacon ne muzsikáltsanak, Imre visszavágtá, hogy: „Kuss rendőr, semmi közöd hozzá!“ — A rendőr hiába ismételte a figyelmeztetést, a család zajongva nyomult be a kocsmbába, a rendőr a nyomukban, hogy igazolásra szólítsa fel őket. Papcsik Imre ekkor már újra a székeket vagdosta a földhöz, majd hogy a rendőr ismételten csendre intette, az egész család nekiesett, torkolászta és kidobta a kocsmból. Palásti rendőr ekkor Mikartovics és Déak rendőrtársait maga mellé véve újból visszament a kocsmbába. Alig lépett azonban be, a család székekkel, ököllet nekirontott, az asszonyok belekapaszkodtak és hamarosan el is bántak vele, ha éles fűtyjálzására társai be nem sietnek segítségére és le nem gyervezik a társaságot. Így is sérüléseket szenvedett azonban a rendőr. Hatóság elleni erőszak miatt állították ezért törvény elé a Papcsik-családot. A tanúként beidézett rendőrök igazolták a vádat, — a kocsmbában akkor mulatott község Papcsikék mellett vallott. A bíróság megállapította a család bűnösségét és Papcsik Imrét 4 hónapi, Lászlót, Istvánt 14—14 napi, Papcsikné és leányát 8—8 napi fogházra ítélte el.

— Elmarad a népfelkelő-ellenőrzési szemle. A honvédelmi miniszter körrendeletet intézett az ország összes törvényhatóságaihoz és katonaiügysztyál-vezetőségeihez, amelyben arról értesíti őket, hogy a már kitűzött népfelkelő ellenőrzési szemlék az idén elmaradjanak. A rendelet kibocsátására — értesülésünk szerint — az országot fenyegető koleraveszedelem szolgáltattott okot, amely kivánatosá teszi, hogy nagyobb csoportosulások lehetőleg mindenütt mellőztesenek. Szentésen október 2—3 és 4-re volt kitűzve és már meg is hirdette a népfelkelők ellenőrzési szemléje. Ezt a hirdetést most a város katonaiügysztyál vezetősége, ahogy el lapunk mai számának vonatkozó hivatalos hirdetményéből kitűnik, — visszavonta és így a népfelkelőknek a fentjelzett napokon nem kell szemlére menniök.

— Két új Italmérési engedély. A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság tekintettel a fokozódó igényekre, a Szentés város külterületére eddig hétkéren rendezesített kormai létszámot kilenere emelte fel. Erről a pénzügyigazgatóság azzal értesítette a tanácsot, hogy a határozat elleni kifogásait vagy észrevételeit 15 nap alatt beadhatja.

Felelős szerkesztő: BANFALVI LAJOS.  
kiadótlajdonosa »Szentés és Vidék« könyvnyomda

Szentés város polgármesterétől.

7593—1911. szám.

## Hirdetmény.

Felhívom mindazon mentulajdonosokat, kik ménjeiket az 1912. évben köztényésztésre óhajják használni, hogy ménjeiket a gazdasági tanácsknál év Október 15-ig jelentsék be. Szentés, 1911. évi Szeptember hó 7-ikén. 3—1

Bugyi  
h. polgármester

A tisztántúli járás főszolgabírájától.  
1772—1911. szám.

## Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye tisztántúli járásához tartozó Szegvár községben üresedésben lévő községi második orvosi állásra, melynek javadalma 1400 korona évi törzfizetés és természetben való lakás, illetőleg 400 korona lakté, — pályázatot nyitok s felhívom a szóban forgó állást elnyerni szándékozókat, hogy az 1908. évi XXXVIII. t. c. 7. §-ában körülírt képesítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazolós okmányokkal fölszerelt pályázati kérvényüket hozzám október hó 20-ig bezárólag nyujtsák be.

A választás megejtése után a pályázati kérvények beérkezése után fogok intézkedni.

Mindszent, 1911. szeptember 22.

Tary  
főszolgabíró.

Néhai Szathmáry Ede örökösökének 3 hold nagyhegyi szőlője s Tóth József-útca 27. sz. alatti háza **eladó.** Értekezni lehet Dr. Szathmáry Mihály ügyvéddel s Szathmáry Ernő anyakönyvvezetővel. 2—1

Szentés város katonaiügysztyáljától.

ad: 1044—k. ü. 1911. szám.

## Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszterium 10432—1911. számú rendelete folytán a f. évben a népfelkelői időszakai jelentkezések nem tartatnak meg, így az október hó 2, 3, 4. napjaira szemlére felhívott népfelkelőkötteleseknek a jelzett napokon megjeleniök nem kell.

Szentésen, 1911 évi szeptember hó 25-én.

Bugyi Antal,  
főjegyző.



Ritka jó alkalom a bevásárlásra! **FELOSZLATOM** rőfös és divatúru üzletemet teljesen és a raktáron levő összes árúkat, **selyem kelmék, divatszövetek, vásznak, kartonok, festők, kanavaszok, és mindenféle téli árúk** mélyen leszállított árakban adatnak el. Tisztelettel  
**Pollák Géza** Kossuth-tér  
Hariss-ház Üzlethelyiségem berendezéssel tavaszra kiadó. 19—1

Csongrádvármegye alispánjától.

6015—alisp. 1911. szám.

## Pályázati hirdetés

Szentes rend. tanácsú városnál üresedésben levő irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ezen állást elnyerni kívánókat, hogy felszerelt pályázati kérvényeiket folyó évi október hó 11. napjának délutáni 4 órájáig az alispáni iktatói hivatalnál nyújtsák be.

Az állás javadalma évi 1040 korona törzsfizetés és 208 korona lakbér, a képesítést illetőleg a gymnásium vagy egyéb középiskola 4-dik osztályának sikeres elvégzése igazolandó. Az elkésve érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kelt Szentesen, 1911. évi szeptember hó 23-án.

2—1

Dr. Nagy  
alispán.

**Kiszolgáló leány és  
egy tanuló  
fizetéssel  
FELVÉTELIK,**

**Szilágyi Dezső**  
könyvkereskedésében (Petőfi-szálló.)

M. kir. Folyammérnöki Hivatal, Gyulán.

927—1911. szám

## Versenytárgyalási hirdetés.

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 82726—1911 számú rendeletére a Hármas Körös bökényi hajózási telepe alatti folyó szakaszán 1909—1910 évi folyamán kiépített rőszeszekrényes párhuzamművek véglegesítési munkálataihoz szükséges 1690.65 m. 3 l. osztályu terméskő törmelék szállítására:

1611. évi október hó 16-án délelőtt 11 órakor a gyulai m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében nyilvános zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

A gyulai m. kir. folyammérnöki hivatalnál megszerezhető ajánlati fel-

tételeknek megfelelően és ugyanott kiszolgáltatóként mintán leendő ajánlatok Gyulán a m. kir. folyammérnöki hivatal főnökénél 1911 évi október hó 16 napján délelőtt 10 óráig nyújthatók be, ahol a szállításra nézve kötenőd szerződés tervezete, valamint az ahhoz tartozó általános és részletes feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlati feltételeknek meg nem felelő ajánlatok nem fognak figyelembe vételni.

Gyula, 1911. évi szeptember hó  
M. kir. folyammérnöki hivatal.

**Eladó ház.** III. Vásárhelyi-útcza 30. szám alatt levő ház **eladó.** Értekezni lehet **Lantos Károly** tolkereskedőnél, III. Sároky N. Antal-ú. 23. sz. alatt. 9—1

Oh jaj!



Mégfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkosság ellen gyors és biztos hatsúak

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják és kítűnő ízűek.

**Doboz 1 és 2 kor.**  
**Próbadoz 50 fill.**  
Fő- és szétküldési raktár:  
**»NÁDOR»**  
GYÓGYSZERTÁR.  
Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított

Kapható Szentesen: Samuel Béla, Nyiri Bertalan, Török János, ifj. Várady L. Vecsery Miklós és Trajter Zoltán gyógyszerárakban. 26—1

Minden szó 4 fillér.  
Vastagabb betűből 8 fillér.  
Legkisebb hirdetés 40 fillér

## APRO HIRDETÉSEK

Csak előleges készpénzfizetés mellett. Levélbeli tudakozódásokra pontosan felelünk. (Válaszbélyeg.)

**Sántha Ferenc**  
Br. Haucker utca 37 sz.  
minden kényelemmel berendezett háza eladó. —

**Szürszabó N. Lajos**

felsőréti, nagynomási, lapistói földje pedig kisebb részletekben is eladó. — **Fábiáni bérletre FELENEK kerestetnek!** Értekezni: Nagy gergő-utca 1. vagy a lapistói tanyáján 20. sz.

5—10—25—120 holdas nagyobb tanyás homok birtokok Pestmegyében olcsón eladók, elegendő vételár tized-része.  
Gauzer Ödön Kalocsa.

**Ki venne nőül**

20 éves, csinos, teljesen egyedül álló árva leányt **400.000 kor. vagyennyal** ? — Csakis komoly ajánlatok (ha vagyontalanok is) irjanak e címre: **Fides**, Berlin 18. (Deutschland.)

**Gyönyörű ékszerék,**  
pontos órák és minden a szakmába vágó tárgyak olcsón és nagy választékban kaphatók **Pláger Miksánál**, (Hariss ház.)

**2 hold homok.**  
szegény embernek is eladó 20—200 koronával hitelbe, azonnal munkában részestül,  
Gauzer Ödön Kalocsa.

**\*\*\*\*\*  
Ház eladás  
\*\*\*\*\***  
A Horváth Gyula-utcában, mely a város egyik legforgalmasabb utcája **eladó egy 300 négyszögöl területű telekkel** bíró ház. A telken egy **4 szobás és egy két szobás utcai** továbbá **egy 2 szobás, előszobával bíró udvari lakás**, szépen beállított szőlős és gyümölcsös kert, ártézi vízvezeték és minden lakástól elkülönített szükséges mellékhelyiség van. Esetleg a **telek területére**, melyen egy 2 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás van **külföldi eladó** Ugyanott egy 2 szobás udvari lakás ez évi Szt. György naptól bérbe adó. Címre meg tudható lapunk kiadóhivatalában.

**Eladó vagy kiadó föld.**

Szecsényi-út mentén négy hold föld szép tanyával eladó vagy kiadó. Értekezni lehet Pollák Gézával Kossuth-területében.

**\*\*\*\*\*  
Mindenféle  
\*\*\*\*\***

nyomdai munkák a legolcsóbban készülnék a

**•SZENTES és VIDÉKE•**

könyvnyomdájában.

**\*\*\*\*\*  
Felosztatik  
\*\*\*\*\***  
490 hold kítűnő barna homok szántó pestmegyei Kécel községben. Holdja 500 korona. Most fizetendő tizedrész két év alatt kétféde, többi törlesztéses kölcsön.  
Gauzer Ödön Kalocsa.

**A** romai katolikus templom közelében, az aszfalt út mentén, teljesen újonnan építendő ház — áll, egyrésze **nyitól 3 utcai szoba**, 1 üvegezett zárt folyosó, 1 fürdőszoba, konyha, elcsaknara, pince és egyéb szükséges mellék épületek, ártézi kut és vilány bevezetéssel, **200 négyszögöl udvar**, **kert használatnál** 1912. év május 1-től használatba kiadó. Érteklődők irjanak a kiadóra.